


Zobrazeńı bodu

1. Kótované proḿıtáńı je pravoúhlé proḿıtáńı na jednu pr̊umětnu, p̌ri kterém každému
pr̊umětu bodu p̌rǐrazujeme takzvanou kótu (orientovanou vzdálenost bodu od pr̊umětny).

Prostorový obrázek:

Situace v nákresně:

π . . . pr̊umětna
A1 . . . pr̊umět bodu A



Soǔradnice bodu

Prostorový obrázek: Situace v nákresně:

(Ax, Ay, Az) . . . Kartézské soǔradnice bodu A



Zobrazeńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek:

a ∩ π = P = P1 . . . stopńık p̌ŕımky a

Situace v nákresně:

Kde lež́ı pr̊umět stopńıku v nákresně?
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Prostorový obrázek:
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Zobrazeńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek:

a ∩ π = P = P1 . . . stopńık p̌ŕımky a

Situace v nákresně:

Kde lež́ı pr̊umět stopńıku v nákresně?

stupňováńı p̌ŕımky . . . určeńı polohy daľśıch pr̊umět̊u bodů o celoč́ıselných kótách



Zobrazeńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek:

a ∩ π = P = P1 . . . stopńık p̌ŕımky a

Situace v nákresně:

Kde lež́ı pr̊umět stopńıku v nákresně?

stupňováńı p̌ŕımky . . . určeńı polohy daľśıch pr̊umět̊u bodů o celoč́ıselných kótách

interval p̌ŕımky . . . vzdálenost dvou sousedńıch pr̊umět̊u bodů o celoč́ıselných kótách



Sklápěńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek: Situace v nákresně:

Budeme sklápět proḿıtaćı rovinu p̌ŕımky a kolem jej́ıho pr̊umětu a1 do pr̊umětny.



Sklápěńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek: Situace v nákresně:

Budeme sklápět proḿıtaćı rovinu p̌ŕımky a kolem jej́ıho pr̊umětu a1 do pr̊umětny.

(A) . . . sklopený bod A



Sklápěńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek: Situace v nákresně:

Budeme sklápět proḿıtaćı rovinu p̌ŕımky a kolem jej́ıho pr̊umětu a1 do pr̊umětny.

(A) . . . sklopený bod A
|(A)(B)| . . . skutečná velikost úsečky AB



Sklápěńı p̌ŕımky

Prostorový obrázek: Situace v nákresně:

Budeme sklápět proḿıtaćı rovinu p̌ŕımky a kolem jej́ıho pr̊umětu a1 do pr̊umětny.

(A) . . . sklopený bod A
|(A)(B)| . . . skutečná velikost úsečky AB
α . . . odchylka p̌ŕımky a od pr̊umětny π



Speciálńı polohy p̌ŕımky vzhledem k pr̊umětně



Speciálńı polohy p̌ŕımky vzhledem k pr̊umětně

a ⊥ π a ‖ π



Speciálńı polohy p̌ŕımky vzhledem k pr̊umětně

a ⊥ π a ‖ π

Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

Rovnoběžky:



Různoběžky:



Různoběžky:

Mimoběžky:



Př́ıklad: Určete vzájemnou polohu p̌ŕımek a = AB, c = CD.
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Př́ıklad: Určete vzájemnou polohu p̌ŕımek a = AB, c = CD.



Př́ıklad: Určete vzájemnou polohu p̌ŕımek a = AB, c = CD.



Hlavńı roviny

• vrstevńı roviny - roviny
rovnoběžné s pr̊umětnou

• ekvidistance - stejná
vzdálenost (podle okol-
nost́ı 1cm, 1m, 2m, 5m,
50m, 100m)

• hlavńı roviny - vrstevńı
roviny o kótách, které
jsou násobky ekvidis-
tance



Spád p̌ŕımky

• s . . . spád p̌ŕımky

s = tgα = e
i

• pokud e = 1⇒

i = 1
s



Př́ıklad: Vystupňujte p̌ŕımku a tak, aby jej́ı spád byl s = 3/5.
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Př́ıklad: Vystupňujte p̌ŕımku a tak, aby jej́ı spád byl s = 3/5.



Zobrazeńı roviny

Prostorový obrázek Situace v nákresně

• pρ . . . stopa roviny - pr̊usečnice roviny s pr̊umětnou

• hρ . . . hlavńı p̌ŕımka roviny ρ - pr̊usečnice roviny ρ s hlavńımi rovinami

• sρ . . . spádová p̌ŕımka roviny ρ - p̌ŕımka roviny ρ kolmá na hlavńı p̌ŕımky

• spád roviny ρ je roven spádu spádové p̌ŕımky sρ



Př́ıklad: Určete spádovou p̌ŕımku roviny ρ ≡ (a,C).
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Př́ıklad: Určete spádovou p̌ŕımku roviny ρ ≡ (a,C).



Př́ıklad: Určete pr̊usečnici rovin α a β.



Př́ıklad: Určete pr̊usečnici rovin α a β.



Př́ıklad: Určete pr̊usečnici rovin α a β.



Př́ıklad: Určete pr̊usečnici rovin α a β.



Pr̊useč́ık p̌ŕımky s rovinou - metoda kryćı p̌ŕımky

Prostorová situace p̌ri hledáńı
pr̊useč́ıku p̌ŕımky a s rovinou ρ
pomoćı kryćı p̌ŕımky:

V nákresně nelze určit pruseč́ık p̌ŕımky a s rovinou ρ p̌ŕımo. Muśıme nejďŕıve naj́ıt p̌ŕımku
r, která lež́ı v rovině ρ a jej́ıž pr̊umět je totožný s pr̊umětem p̌ŕımky a. Takovou p̌ŕımku
nazýváme kryćı p̌ŕımka. Pak tedy a a r lež́ı ve stejné proḿıtaćı rovině α a jejich pr̊useč́ık
urč́ıme ve sklopeńı.



Pr̊useč́ık p̌ŕımky s rovinou - metoda kryćı p̌ŕımky

Prostorová situace p̌ri hledáńı
pr̊useč́ıku p̌ŕımky a s rovinou ρ
pomoćı kryćı p̌ŕımky:

α . . .proḿıtaćı rovina p̌ŕımky a

r = ρ ∩ α . . . kryćı p̌ŕımka

R = r∩ a . . . hledaný pr̊useč́ık

V nákresně nelze určit pruseč́ık p̌ŕımky a s rovinou ρ p̌ŕımo. Muśıme nejďŕıve naj́ıt p̌ŕımku
r, která lež́ı v rovině ρ a jej́ıž pr̊umět je totožný s pr̊umětem p̌ŕımky a. Takovou p̌ŕımku
nazýváme kryćı p̌ŕımka. Pak tedy a a r lež́ı ve stejné proḿıtaćı rovině α a jejich pr̊useč́ık
urč́ıme ve sklopeńı.



Spojeńı objekt̊u s topografickou plochou

Při budováńı komunikaćı, stavěńı budov a daľśıch objekt̊u je ťreba provést úpravy terénu.

• výkopy - budovaná plocha lež́ı pod terénem, je nutné vykopat zeminu, spád výkopu
znač́ıme sv

• násypy - budovaná plocha lež́ı nad terénem, je ťreba navést zeminu, spád násypu
znač́ıme sn

nulová čára - ǩrivka, kde se měńı výkopy a náspy, je to pr̊usečnice roviny budovaného
objektu s topografickou plochou

• řeš́ıme výkopy a náspy od hran objektu, který chceme uḿıstit do terénu

• hrany tohoto objektu mohou být p̌ŕımky či ǩrivky

• těmito hranami budeme vést plochy daného spádu (v p̌ŕıpadě, že hranou bude p̌ŕımka
půjde o roviny)

• pokud lež́ı hrana objektu v rovině rovnoběžné s pr̊umětnou, je situace zjednodušená



Př́ıklady: Následuj́ıćımi ǩŕıvkami ved’te plochy daných spádů.

sn = 2
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sn = 2/3
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